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Vorbemerkung des Redaktors

Ab Nr.1/1975 werden regelmiBig
vier Seiten der ASMZ fiir Ausbildungs-
fragen reserviert sein.

Dabei gilt folgender Aufbau pro
Nummer:

1 Artikel mit meBbaren Normen, Skiz-
zen, praktischen Anregungen;

1 Wettbewerb aus der Thematik des
Artikels;

1 Kasten
gewinner»;
1 Kasten «Sie fragen — wir antworten»;
1 Kasten Beschreibung von Ausbil-
dungsunterlagen;

I Kasten «In der ndchsten Nummer...».

«Loésungen und Preis-

Ich wiirde mich freuen, wenn diese
Arbeiten in der Ausbildung Verwen-
dung finden kénnten. E(Gy

In der ndachsten Nummer:

«Infanterieausbildung fiir Nichtinfan-
teristen»

von Major i Gst Sollberger, Stab F
Div 6 und Oblt Forster.

Fir das Jahr 1975 sind folgende Aufsétze geplant:

Nr. Thema Stufe
1 Panzerabwehrgrundsitze und Blatt zur Uberpriifung Zfhr/Kp Kdt
2 Infanterieausbildung fiir Nichtinfanteristen Zfhr/Kp Kdt
3 Modellfdlle zur
— Information
— Argumentation
— Motivation der Truppe Zthr Kp Kdt
4 Anlegen einer taktischen Ubung Stabsof
5 Feuerleitung
- Mw
— Artillerie fiir Nichtartilleristen Zthr/Kp Kdt
6 Kp Rahmeniibung/Funkfiihrungsiibung Kp Kdt
7 Anlegen von Zugsgefechtsiibungen
— Hinterhalt
— Uberfall
— Handstreich Zfthr/Kp Kdt
8 Anlegen von Kp Gefechtsiibungen
— Stiitzpunkt
— aggressive Kampffithrung Stabsof
9 Leistungsnormen fiir Gelbe, Rote, Schwarze, Dunkelblaue Zfhr/Kp Kdt
10 Theorieunterricht im WK Kp Kdt
11 Geniedienst fiir Nicht-Geniesten Zthr/Kp Kdt
12 Der Of KVK Stabsof

/ Die Panzerabwehrgrundsitze
Hptm 1 Gst Lotscher

1. Die Dichte des Pzaw Feuers

Beispiel :

— Fis Kp 1/65 + 1 Pak Z sperrt die
Achsen A-D und B-D.

— Welches sind die Uberlegungen des
Kp Kdt fiir den Einsatz seiner Panzer-
abwehrwaffen?

B8

o
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1.1. Kampfwert der Panzerabwehrwaffen

(Vergleiche: ASMZ 9, 10, 11/1972
Kuntz/Miiller — Optimaler Einsatz der
Panzerabwehr auf Stufe verstarkter
Kp).

Kampfwert einer Pzaw Waffe = An-
zahl Panzer, die eine Panzerabwehr-
waffe innert 15 Sekunden vernichten
kann.

Feuer erwidern (Luken geschlossen).
Innert 15 Sekunden schieBen Rak R
bzw rsf Pak 58 2 Schiisse.

1.1.4. Treffererwartung (Kriegsstreu-
ung) auf fahrende Ziele unter Beriick-
sichtigung von Distanz- und Vorhalt-
fehlern: Rak R: min 50 % aller Schiisse
im Ziel; rsf Pak 58: min 75% aller
Schiisse im Ziel.

1.1.6. Die Angriffsbreite einer Pz oder
Mech Kp (10 Pz) im Angriff betragt
600 bis 900 m.

Da unsere Stiipt und Sperren nor-
malerweise in Engnissen angelegt wer-
den, miissen wir je nach Geldande mit
1 Pz pro 50 m Breite rechnen.

1.1.1. Alseigentliche Pzaw Waffen ste- 1.1.5.
hen Rak R und rsf Pak 58 zur Ver-
fiigung. Die HPzG kann nur als Pzaw-  Kampfwert Rak R rsfPak 58
Notwehr betrachtet werden. :
1.1.2. Ein Panzer muB3 im Durchschnitt ~ Anzahl benétigte
zweimal getroffen werden, bis er als Treffer auf Pz - 2
vernichtet gelten kann (1 bis mehrere %‘:hf‘%sse innert 15 Sek 2 .
Treffer). Die Wirkung der Verminun- . clererwartung
; T innert 15 Sek 1 155
gen ist dabei einberechnet.
1.1.3. Die Panzerbesatzung kann nach - gampfwert 0.5 0,7
Feuereroffnung innert 15 Sekunden das :
1.2. Panzerabwehrbilanz (Beispiel Fiis Kp 1/65)
1 2 3 4 5 6
Hinterhang- Anzahl : durch Kampfwert Kampfwert Mogliche Kampfwert- Bilanz
stellung gleichzeitig zu = Anzahl benétigte der zum Einsatz verstarkung durch (Differenz
erwartende Pz Pzaw Wf vorgesehenen bewegl Einsitze Pos 2/4)
(1 Pz pro (Pos 2 : Pos 3) Pzaw Waffen
50 m Breite)
RakR BAT PAL RakR BAT PAL Total Zeit RakR BAT PAL Kampf- Kampf-
0,5 0,7 1 0,5 0,7 1 (02 0,7 1 wert-  wert-
reserve manko
Stiipt Hof 3 6 4 3 14 - 44 1.4
Stiipt Briicke 6 12 9 3 14 - 4,4 1,6
3. Fiis Z
a) bewegl Reserve
— Hof 15t .3 i # 4.4
oder (1,4+3)
— Briicke 15 3 - - 1,4
oder (3—1,6)
b) Stiipt C Dorf 6 12 - - 3 3

Dieses Formular gehort im Gefecht zu den Unterlagen des Kp Kdt und Zfhr.

1.3. Schlufifolgerungen
— Die Fiis Kp I/65 verfiigt nicht iiber
geniigend Pzaw Mittel um alle Hinter-
hang-Stellungen
— Hof
— Briicke
— C Dorf
auszuniitzen.
— Der Kp Kdt hat folgende Moglich-
keiten:

a) Schwergewicht in den Engnissen
Hof und Briicke oder

b) Ortsstiitzpunkt C Dorf.

— Mangelnde Tiefe kann durch beweg-
liche Elemente ausgeglichen werden.
Einsatzmoglichkeiten:

a) Verstarkung bestehender Stiitz-
punkte (einexerziert, vorbereitete Stel-
lungen);

b) GegenstoBe.

— Das Kampfwertmanko im Raume
Stiipt Briicke kann durch Einsatz des
rsf Pak Z mit Schwergewicht in diesem
Raum anndhernd ausgeglichen wer-
den.

2. Einsatz der Panzerabwehrwaffen
2.1. Beispiel fiir den theoretischen Un-
terricht

2.1.1. Methodische Vorbemerkungen
— Teilnehmer: Kader oder ganze Kp.
— Présentation: Die Bilder eignen sich,
um auf Folie kopiert oder als Dias
photographiert zu werden.

— Vorgehen: Jeweils Bild links mit
Kommentar prisentieren, anschlie-
Bend ziehen die Zuhorer selbst die
Konsequenzen fiir den Einsatz der
Pzaw Walffen.
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Kampfverfahren,

Stiarken und Schwiichen des Pz

Folgerungen fiir den Einsatz
der Pzaw Waffen

1. Pz erreichen mit ihren Kanonen eine
Kadenz von 6 bis 8 Schull pro Minute.
Sie treffen ein erkanntes Pz Ziel auf
max 2000 m im 2. SchuB.

Fei Infanterie wird auf Distanz bis
4000 m bekdmpft.

Folgerung: Kein Pzaw Schiitze darf
weiter sehen, als er wirken kann!
(Hinterhang).

oder

maximale Wirkungsdistanz der Pzaw
Waffe = Sichtdistanz.

i

it

2

2. Pz verfiigen zusitzlich {liber ein ge-
schiitzparalleles Mg sowie iiber ein
Flab-Mg. Die Sicht ist beschrinkt.
Kampflirm kann die Pz Besatzung
schlecht wahrnehmen. (SchuBltoter
Raum v: 4 bis 20 m, h: 30 bis 50 m).

Folgerung: Pz wenn moglich immer von
der Seite angreifen (geringere Panze-
rung, Uberraschung).

3. Die Panzerung besteht aus 10 bis
15 cm dicken Stahlplatten. Ein Pz ist
ein «mobiles Schiitzenloch».

Folgerung: Pzaw Waffen immer paar-
weise einsetzen, um zeitgerecht meh-
rere Treffer zu erzielen (Feuerleitung
regeln).

=

i

4. Pz erreichen Geschwindigkeiten bis
zu 50 km/h (14 m pro Sekunde = ca.
2 Pz Langen) und sind im Geldnde sehr
beweglich. Sie steigen bis zu 350, iiber-
queren Grédben bis 3 m und klettern
bis 1 m.

Folgerung: BeschufBizeit der Pz durch
Hindernisse erhohen (Minen, Ver-
sumpfungen, Pz Hindernisse).

5. Ein Pz Angriff erfolgt immer mit
mehreren Kampf Pz, die rasch aus dem
BeschuBbereich der Pzaw Waffen sind
(pro 50 bis 100 m Breite = 1 Pz).

Folgerung: Tiefe erreichen durch Aus-
niitzung der SchuBdistanzen der Pzaw
Waffen. Friihzeitig Feuer erdffnen.
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Kampfverfahren, Folgerungen fiir den Einsatz
Stirken und Schwiichen des Pz der Pzaw Waffen

6. Pz Angriffe werden unter einer Ar-
tillerie «Feuerdusche» vorgetragen.

Folgerung: Splittersichere Pzaw Stel-
lungen, um trotz fei Artillerie mit Pzaw
Walffen schieBen zu kénnen.

7. Pz sind in uniibersichtlichem Ge-
lande normalerweise von Infanterie in
Spz begleitet.

Folgerung: Pzaw Waffen immer durch /
Fisiliere unterstiitzen, das hei3t im
Widerstandsnest integrieren. @

8. Pzaw Schiitzen miissen rechtzeitig
bereit sein, um die kurze Beschufzeit
voll ausniitzen zu kdnnen.

Folgerung: Pz Warnung in die nichste
Gelandekammer organisieren.

e EE IR.)
e
E CE: Folgerung: Pzaw Waffen fiir den Kampf ]

bei Nacht vorbereiten. (Leuchtfarbe,
Zielvorrichtungen, Gefechtsfeldbe-

é 9. Pz Angriffe konnen auch bei Nacht
erfolgen. (Gefechtsfeld IR und Fahr ﬂ

leuchtungen.) @
Sie fragen — wir antworten Frage 1 Frage 2
Lt E.A. aus R. ;
«Kann man beim Bund Folien her- «Welche Forderung beim Haandgra- |
stellen lassen 7» naten-Wurfkorper-Werfen  ist sinn- |
Antwort: GemidB Anfrage bei der voll?» ‘
Eidgendossischen Drucksachenzentrale Antwort: 20 m Wurfleistung; Ziel-

ist diese Dienstleistung nicht moglich. durchmesser 2,5 m, 80% Treffer (aus
der Deckung in eine Deckung ge-
worfen).
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2.2. Pzaw Kontrollblatt
Jeder Zfhr und Grfhr arbeitet im Gefecht mit folgendem Kontrollblatt:

Gr: Gr: G Gr:

Kontrollpunkt Bewertung
Rak Team: Rak Team: Rak Team: Rak Team:
1. BeschufB3strecke minl00m = 1 m Pt mi Pt m' Pt m Pt
min200m = 2 m Bt M Pt m i Pt . 2Pt
2. Verweilzeitder Pz bei 18 km/h min 20" =1
min 40" =2 Sek Pt Sek Pt Sek Pt Sek Pt
3. SchuBfolge
(Durchschnitt aus 10 x Nachl) max 10" =1 Sek Pt Sek Pt Sek Pt Sek Pt
4. Vorhalt (Pz 18 km/h) in Pz-Lg falsch =0 Pz Lange: Pz Liange: Pz Liange: Pz Lange:
1. SchuB3 richtig =1 Xk Pt xosPE X Pt XAt
2. Schuf3 richtig =1 Pt XiiPL XL AP X Pt
3. Schuf3 richtig = 1 X2 P xRt Xl Pt o o
5. Haltepunkt in Metern (+/—) falsch =0 Visier: Visier: Visier: Visier:
1. Schuf3 richtig =1 Y Pt mi Pt m Pt m Pt
2. Schuf3 richtig =1 m 4Pt m: i Pt m: Pt
3. SchuB richtig =1 m: Pt m =Pt m &Pt m Pt
6. Wird das Rak R gesehen, bevor es
wirken kann (Hinterhang)? nein =20 Pt Pt Pt Pt
7. Istdie Pz Warnung organisiert und
einexerziert? ja =2 Pt Pt Pt Pt
8. Sind die Rak R paarweiseeingesetzt ? ja =2 Pt Pt Pt Pt
Ist ein Feuerleitender bestimmt? ja =2 Pt Pt Pt Pt
9. Istdas Rak R flank. eingesetzt ? ja =1 Pt Pt Pt Pt
10. Auf welche Distanz wird der erste
SchuB3 geschossen? 150-200m =2 m. Pt mix Pt iRt miPe
11. Ist das Pzaw Feuer mit Hinder-
nissen kombiniert? ja =2 Pt Pt Pt Pt
12. Ist die Rak R Stellung durch Fiis
geschiitzt? ja =00 Pt Pt Pt Pt
Total

)

500 10]00 m

3. Wetthewerb

3.1. Situation

Fiis Kp XY (3 Fiis Z zu je 6 Rak R, Mitr Z, Kdo Z) + 1 rsf
Pak Z (4 BAT)
— verhindert einen mech VorstoB in den Raum B;
— hélt sich mit Teilen bereit, zugunsten der Nachbarstiitz-
punkte eingesetzt zu werden.

B Annahme: Wald nicht panzergingig; Ortschaft beschrinkt

panzergingig (pro 100 m 1 Pz).

3.2. Aufgabe

Fassen Sie den EntschluB als Kdt Fiis Kp XY. Berticksich-
tigen Sie dabei folgende Gesichtspunkte:
— pro Stiipt oder Sperre Kampfwert-Reserve mind. 2;
— ein Maximum an Kriften frei halten fiir bewegliche Ein-
satze.

3.3.
Senden Sie Ihre Losungen (EntschluBskizze mit Begriin-
dung) bis Mitte Februar an:
Major Geiger
Kdt Fiis Bat 71
¢/o Kdo F Div 6, Kaserne, 8020 Ziirich
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